

# 全国人大常委会 全票表决通过英雄烈士保护法

新华社电 十三届全国人大常委会第二次会议27日全票表决通过英雄烈士保护法,全面加强英雄烈士的保护,维护社会公共利益,弘扬社会主义核心价值观。英烈保护法将自2018年5月1日起施行。

英烈保护法明确规定,国家和人民永远尊崇、铭记英雄烈士为国家、人民和民族作出的牺牲和贡献。国家保护英雄烈士,对英雄烈士予以褒扬、纪念,加强对英雄烈士事迹和精神的宣传、教育,维护英雄烈士尊严和合法权益。

英烈保护法强调,以侮辱、诽谤或者其他方式

侵害英雄烈士的姓名、肖像、名誉、荣誉,损害社会公共利益的,依法承担民事责任;构成违反治安管理行为的,由公安机关依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

英烈保护法还对烈士纪念日、英雄烈士纪念设施的保护和管理、英雄烈士抚恤优待制度、英雄烈士事迹和精神的宣传教育等作出了规定。

全国人大常委会法工委立法规划室主任岳仲明表示,这部法律综合了现行的法律、行政法规的一些规定,从行政、民事和刑事方面加强对英雄烈士姓名、肖像、名誉、荣誉的保护,建立了侵害英雄

烈士名誉荣誉的公益诉讼制度。制定英烈保护法,表明了我们捍卫英雄烈士的鲜明价值导向。

“现在社会上有个别的年轻人,在一些纪念场所身穿二战时期日本军服拍照,并在网上传播,宣传美化侵略战争和侵略行为。英烈保护法结合英雄烈士保护工作,进一步明确了相关的法律责任,这也是顺理成章的。”岳仲明表示,英烈保护法规定以青少年学生为重点,将英雄烈士事迹和精神纳入国民教育体系,就是要引导青少年树立正确的历史观、民族观和文化观,从根源上预防此类行为的发生。

## 上海发布外卖送餐盒团体标准 预计可减少七成塑料垃圾

上海27日正式发布外卖送餐盒系列团体标准。随着6月1日该系列团体标准试点实施,饿了么、百度外卖和美团外卖三大网络送餐平台在上海的部分试点区域将用淋膜纸碗替代塑料送餐盒,在保证质量安全的基础上,预计可减少75%以上的塑料垃圾。

“互联网+订餐平台”近年来发展迅猛,不完全统计显示,上海平均每天外卖订餐量高达165万单。外卖送餐盒质量的良莠不齐和塑料垃圾猛增等问题日益突出,据测算,仅上海一年的废弃塑料送餐盒就超过12亿个,约4.5万吨。

此次公布的外卖送餐盒系列团体标准包括外卖纸碗、送餐袋2个产品及与其配套的管理规范共计3个团体标准。上海市食品接触材料协会常务副会长章若红介绍,团体标准相对现行的国标在不少指标上规定更加严格,比如,霉菌指标相对国标提

升了80%,还提出要用纸袋、可降解塑料袋、纺织品袋来替代传统的塑料袋。“根据中式菜品外卖配送过程中叠放、颠簸、温湿等环境条件,团体标准中还设置了‘配合性’‘倾斜性’‘耐受性’和‘整体抗压性’等4项指标,提升餐盒的耐用性。”

团体标准还规定,对未使用标准要求的纸碗、送餐袋的餐饮企业扣分,扣分累加到不同分值后,网络订餐平台将采取降低排名、取消平台补贴活动、暂休整改、下线整改等处置措施。

上海市质量技术监督局副局长陈晓军说,团体标准是社会团体协调市场主体共同制定并承诺执行的标准,三大网络送餐平台6月份起将在上海的长宁、浦东、普陀三区部分开展先行试点,下一步还将逐步推广到全市范围。“质监部门未来将适时启动团体标准2.0版本起草工作,持续改进优化产品指标体系。”

据新华社

## 陕西米脂县 发生砍杀学生事件 已造成19伤其中7人死亡

记者从陕西省米脂县公安局获悉,4月27日18时10分,陕西米脂县第三中学学生放学途中遭犯罪嫌疑人袭击,造成19名学生受伤(14女5男),其中7人死亡(5女2男)。目前,嫌疑人已被控制,受伤学生正在抢救当中。

嫌疑人赵某某,男,汉族,1990年1月20日生人,户籍米脂县城郊镇赵家山村155号。

经初步审讯,犯罪嫌疑人交代其在米脂三中上学时受同学欺负,遂记恨学生,持匕首杀人。案发后,榆林市、米脂县领导已赶赴现场,伤员救治、案件侦办等工作正在开展。新华社记者正在赶往米脂,进一步了解案情和善后处理。

据新华社

## 把他踢出朋友圈 只是为他筹善款 “慈城跑团” 为外来务工者患病孩子 送去6500元爱心款



“慈城跑团”爱心人士在老钱家。冯凯供图

昨天上午,来自安徽的外来务工人员老钱给本报热线87777777来电,说“慈城跑团”爱心人士得知他的儿子患病动了大手术之后,悄悄筹集了6500元爱心款,让他非常感动,想借本报对所有爱心人士说一句谢谢。

### 刚考上大学的儿子患了脑瘤

“儿子是春节前发现患病的,当时没想到这么严重。”昨天下午,老钱讲述了他儿子的患病情况。他说,他是2003年来宁波打工的,现在一家企业工作。儿子小东(化名)今年18岁,一直在安徽老家跟着爷爷奶奶生活,是名副其实的留守儿童。去年高考之前,家人发现小东经常头晕,但当时没有在意。

因为要参加高考,老钱决定先让孩子全力冲刺,等高考结束再到大医院检查。幸运的是,小东如愿收到了安徽农业大学的录取通知书。今年春节前,老钱回到老家,发现小东头晕的毛病越发严重了,这才带着小东去当地医院检查,结果发现小东脑袋里长了一个神经胶质瘤,医生建议作手术切除。

今年3月,钱先生带小东到上海华山医院医治。4月3日,主治医生为小东切除了肿瘤,手术非常成功,但花去了多年积蓄7万多元。4月15日出院回到宁波之后,作为“慈城跑团”一员,老钱带着儿子观看了山地马拉松赛,现场为跑友们助威。

### 为筹款把老钱“踢出”朋友圈

说到为小东筹款的事,“慈城跑团”副团长冯凯

告诉记者,“慈城跑团”是去年4月15日成立的,现在有80多名成员,大多是慈城周边的跑步爱好者,老钱也是跑团成员之一。对于小东生病的事,老钱从来没在朋友圈里说过,跑友们得知小东手术还是在看山地马拉松赛那天。

后来,跑友白善良提出,老钱家里比较困难,小东刚刚动过手术,能不能为小东筹集一笔爱心款,再一起去看看小东,他的建议得到了跑友们的支持。

为了不让老钱知道筹款的事,大家一致决定,把老钱暂时“踢出”朋友圈。为了不让老钱担心,跑团团长老刘还跟老钱约好,这两天朋友圈需要清理,过两天就让他回来。

此后,负责筹款的晨曦拟了一份倡议书,发布在微信群里。短短半天,跑友们你十元我百元,很快就筹集了6500元爱心款。前天晚上,以冯凯为代表的10多名跑友来到老钱家,专程为小东送去了营养品和爱心款。

“在宁波打工整整15年了,就因为这是个爱心城市。”老钱激动地表示,真没想到跑友们把自己“踢出”朋友圈,是为了给小东筹款。最让人感动的是,跑友们从头到尾都瞒着他。

“人间最美四月天,这份爱让宁波城更加美丽。”几度哽咽的老钱说,“有幸认识这群跑友是福气,宁波早已是我的第二故乡,除了努力工作,将来有机会的话,我也要为这座爱心城市奉献一份爱心。”

记者 孔玲

## 城管部门“体检”消防栓 发现“有病”的不少

本报讯(记者 边城雨 通讯员 姚震 朱炯尧) “高新区聚贤路上有消防栓挡住了盲道,舟孟南路上有消防栓被稻草包住,不注意还真发现不了。”昨天下午,市城管局公用事业监管中心通报了对全市消防栓的检查情况,“带病”的消防栓还真不少。

消防栓被称为城市的“生命之水”。近年来,随着宁波城市道路建设进程不断加快,城市公共消防栓的设置数量也逐渐加大。截至2017年年底,我市中心城区在册城市公共消防栓共9133个,如何保障这近万个城市公共消防栓正常使用,成为摆在管理部门面前的重要课题。为保障我市城市公共消防栓使用安全,从今年3月开始,市城管局公用事业监管中心组织各区城管局对市区主要道路和人流密集区域的城市公共消防栓进行了安全情况大巡查,着重对城市公共消防栓占用人行道盲道、被围档埋压以及使用性能等情况进行了检查。

从检查情况来看,我市城市公共消防栓整体养护水平较高,总体情况良好,未发现开启无水、锈死等设施安全隐患。但检查人员也发现由于道路改造等原因,个别路段存在消防栓占用人行道盲道及路边施工单位擅自施工遮挡消防栓等情况。

据悉,下一步,我市将继续推进“行走甬城”一线督查行动,重点完成城市公共消防栓系统定位,完善移动端功能并推广应用,不断加大城市公共消防栓巡查力度,排除安全隐患,切实保障城市“生命之水”。如果市民发现问题,可向城管部门投诉举报。